

“小田”变“大田” 宁波农田“变形记”

记者 李 芮
通讯员 史俊超 朱宁溪

田长的“新使命”

耕地保护，关乎“国之

大者”。6月25日是第三十三个全国土地日，“节约集约用地严守耕地红线”是今年的主题。

作为山海环抱的沿海港口城市，宁波经济发展迅猛，但土地资源十分稀缺，人均耕地远低于全国平均水平。

如何守住耕地红线，为现代化滨海大都市建设护航？

近几年，一场以高质量耕地保护为目标的整治工作，在“五山一水四分田”的四明大地上展开——整治近15万亩集中连片耕地，完成1.84万亩高标准农田建设，耕地功能恢复2.4万亩，耕地质量提升1.85万亩，整治耕地“两非”1.40万亩，粮食种植面积增加2.48万亩。

去年，余姚市黄家埠镇五车堰村党支部书记王松权有了一个新头衔：田长。

头戴一顶黄色藤编草帽、下雨天甚至会把鞋子“赤脚上阵”的他，几乎每天都在田间地头守护着村里的耕地。

每巡查一遍村里2600余亩的耕地，就要花近40分钟的时间，光是在“耕地智保”小程序中的巡查轨迹距离就超过了50公里。

为了让耕地实至名归，王松权带领村民清退了232亩永久基本农田上的草皮，累计整治了46亩荒地，并将村里分散的“小田”集中流转集约化经营，生成了“1号菜园”，撂荒地变身丰收田，“良田”回归“粮田”。

像王松权这样的田长，在宁波有3000多名。

去年8月，市委办公厅、市政府办公厅印发了《关于全面推行田长制的实施意见》，我市田长制工作全面推进。

以耕地数量、质量、生态“三

位一体”保护为目标，各级田长都是所在行政区域内耕地保护的第一责任人。

目前，全市已建立市、县、乡三级田长办，落实各级田长3070人、村级巡查员4077人、问题认定员166人、整改责任人289人。

有了田长制，每一寸耕地，都有人守护；每发现一处耕地问题，整改处置都有专人认定、专人落实。

从“满天星”到“百千万”

在奉化西坞街道庙后周等9个村庄的万亩方永久基本农田里，一台台农机设备代替人工，在田野中穿梭。

远远望去，一幅金黄色的“粮田”美景缓缓入画。

在象山县新桥镇崇山村，一片174亩的“非粮化”耕地通过土地整治实现蜕变，块块规整连片的水田、纵横交错的水渠，与远处的海岸线一起，绘就了一幅绿意盎然的现代化农耕图……

建设高标准农田和垦造水田，是宁波打出耕地保护“组合拳”的一个缩影。

让“小田”变“大田”，从“满天星”到“百千万”——这是宁波为全域国土空间综合整治和百

千万亩方永久基本农田集中连片整治定的目标。

2021年，宁波市全面启动“百千万”永久基本农田集中连片整治项目。

经过两年多的整治，一片片布局集中、设施完善、生态友好、适宜规模种植的“大田”焕然一新。这些遍及全市46个乡镇、街道的“模范生”，进一步夯实了全市的农田“底盘”，助力撬动镇域共同富裕。

从“低小散”蜕变成“高大上”，“百千万”整治不仅有效解决了我市耕地碎片化问题，还带领不少村民一起致富。

截至目前，我市已累计实施整治项目44个，其中，万亩方项目6个、千亩方项目36个、百亩方项目2个。

今年，宁波将再实施整治项目44个以上，到年底预计可形成集中连片耕地面积超21.3万亩；到“十四五”末，宁波将建成千亩方、万亩方110片，整治集中连片耕地规模31万亩以上，为促进农业增效、农民增收和美丽共富夯实“耕”基。

万物土中生，有土斯有粮。新格局下，一起守护万亩“粮田”，让每一寸耕地都实至名归。

加大逆周期调节,提升风险容忍 我市出口信用险 助企拓市抢单

本报讯(记者张正伟 金鹭 通讯员王一圣)在中国采购20余年、年销售额超两亿美元、与宁波多家企业有业务往来……慈溪一家生产家用取暖器的外贸企业怎么也没有想到，如此“可靠”的美国客户，前不久说倒闭就倒闭了。近日，当中国信保宁波分公司将180万美元理赔款交到这家公司手上时，企业负责人告诉记者：“好在投保了出口信用保险，要不然损失不可想象。”

今年以来，世界经济复杂多变。面对随时可能出现的“黑天鹅”和“灰犀牛”，我市发挥出口信用保险政策性金融工具作用，加大逆周期调节，全力帮助企业拓市场、抢订单、防风险。今年前5个月，中国信保宁波分公司累计批复风险保障金79亿美元，同比增长27%；风险覆盖率91.5%，同比提升5.8个百分点，创历史新高。

今年以来，我市市区两级财政加大扶持力度，充分保障小微政府统

保平台运行。中国信保宁波分公司实施更加积极的承保政策，尽力满足企业限额需求，支持企业拓展新兴市场。今年前5个月，我市企业拓展“一带一路”、RCEP和中东欧等市场获得的风险覆盖率均超过92%。

今年前5个月，全市进出口信用保险覆盖面稳步扩大，服务客户7300余家，同比增长近20%，其中小微企业数量逾5100家。中国信保宁波分公司在相关部门支持下，大力发挥保单融资增信作用，用好“再信贷”“单一窗口”“跨境金融服务”等载体，前5个月为全市企业提供融资增信逾41亿元。

同时做深做实“易跨境”“港航服务”金融方案，大力支持跨境电商和港航服务业发展，前5个月支持外贸新业态和服务贸易7.2亿美元，全省占比超过60%。其中，“易跨境”自推出以来累计保额已达10亿美元，全国首份海外仓销售风险和跨境电商平台风险保单均在宁波率先落地。

全省首个 宁波发布区县级“无废指数”

本报讯(记者冯璋 通讯员赵春侠 王璐)前天，市生态环境局发布全省首个区县级“无废指数”。经测算，2023年第一季度“无废指数”排名前3分别为北仑区(78.74分)、奉化区(77.30分)、江北区(76.75分)。

记者了解到，作为生态文明建设领域的一项重大改革任务，全域“无废城市”建设涉及多个领域，建设任务涵盖城市固体废物减量化、资源化、无害化等多项内容。

宁波在浙江省“无废指数”研究基础上，结合宁波实际，制定《宁波市“无废指数”工作方案(试行)》，定期发布指数结果。

“无废指数”聚焦“无废城市”建设中工业、农业、生活领域重点类别固体废物产生、回收利用、贮存处置关键环节，筛选符合宁波实际的16项核心指标，然后将各项指标按权重进行加权得分，分为5个等级，参照省“无废指数”计算方法计算。

市生态环境局有关负责人表示，将按季度在市生态环境局微信公众号上发布“无废指数”排名前3和单项指标排名前3的区(县、市)，并同步编制各区(县、市)“无废指数”分析报告，年度排名应用于全域“无废城市”建设年度成效评估。

宁波又添一处影视文化特色产业新地标 浅水湾影视文化产业园开园 甬派网络文学平台进驻

本报讯(记者廖惠兰 唐严 通讯员石海彤)作为2023海丝之路文化和旅游博览会的重要活动，昨天，位于鄞州区邱隘镇的浅水湾影视文化产业园正式开园，宁波又添一处影视文化特色产业新地标。

提供网络作家创作、文学交流、人才孵化、网络影视上下游一体化综合性产业服务的宁波(鄞州)网络作家部落同步揭牌入驻，并迎来甬派网络文学平台、紫金陈工作室领衔进驻，宁波首个以网络文学为主题的园区成为浅水湾影视文化产业园的“园中园”。

开园仪式上，电视剧《艰难的制造》《大江大河3》《她和她的群岛》等协助拍摄项目、电影《大团圆》联合出品项目、演员洛薇工作室内、央媒直播——刘昕直播等项目

与园区签约并正式入驻。

宁波市短视频创作拍摄基地同时挂牌，中国网络作家村与宁波(鄞州)网络作家部落缔结“产学研”战略合作。

“浅水湾网络文学新秀培育计划”同步发布，已在网络文学界崭露头角的羲和清零、陆小颀、梅话三弄、南城保障4位新秀被列入首批培育计划。

据悉，浅水湾影视文化产业园占地600余亩，目前投用的一期占地约200亩。

园区计划在3年内集聚各级各类影视文化产业类机构不少于30家、网络作家100名，其中行业内知名作家不少于10人，不断推动富含宁波元素的优秀影视文化作品“走出去”，讲好宁波故事，打响宁波影视之城的品牌影响力。

最高奖金一万元 全网征集“最烧脑” 网络悬疑微小说

本报讯(记者王路)昨日，在浅水湾影视文化产业园开园暨宁波(鄞州)网络作家部落授牌仪式上，“董地之光”网络悬疑微小说全国征文大赛正式启动。

该大赛由鄞州区文联主办，鄞州区作家协会承办，宁波市网络作家协会、甬派传媒协办。大赛旨在培养挖掘一批优秀网络作家和网络小说，将面向全国征集，网络作家、大学生、中小生及社会各界人士均可参加。本次大赛的作品征集期截至2023年9月底。参赛作品题材为短篇悬疑网络文学原创作品，字数在2000字以内。

作品发表平台和作品投稿渠道为：

1、参赛人员需在甬派网络小说频道注册成为作家，发表作品(作品著作权归作者所有)。其中，甬派网络小说频道将对优秀作品和作者进行重点宣传和推广，推出名家专访、新人宣传、优秀作品视频推荐等系列报道。
参赛人员在手机应用市场下载

甬派，进入“网络小说”-“网络小说书库”-“个人中心”注册成为作家。上传作品时，在作品分类里选择“董地之光”网络悬疑微小说全国征文大赛。

2、参赛作品同时以电子邮件方式发送至参赛邮箱：yzsanwen@163.com。文章要求以word文档附件发送，邮件主题注明：“董地之光”悬疑微小说+作品标题。附件正文，必须在标题下方另起一行，写明作者姓名，作品末尾注明作者简介及详细联系方式。

大赛设一等奖1名(奖金1万元)，二等奖2名(奖金各4000元)，三等奖5名(奖金各2000元)，佳作奖10名(奖金各200元)。主办方将邀请相关权威作家、评论家匿名评选。

此外，获奖作品将以专辑形式在《鄞州文学》和鄞州文艺公众号刊发。参赛作品有望成为宁波市网络作家协会会员，所有优秀参赛作品将被推荐给出版社、影视公司、文化公司，有机会出版及改编为影视作品。

松岙建成五百亩原生态「草药库」 野生野养林下掘金



卓亚培查看林下栽种的黄精。

(余建文 李贤君 摄)

本报讯(记者余建文 通讯员李贤君)雨过天晴。前天上午，奉化松岙镇农户卓亚培走进庙花湾元宝山潮湿的山林，查看他种植的中药材。“看，这片黄精有10万余株，是今年初春时种下的，现在叶片长得多好，已经开花了呢。”卓亚培喜滋滋地说。

松岙背倚高山，面朝象山港，空气洁净湿润，山林茂密。松岙镇相关负责人说，以前山上长有很多中草药，也有采药人去上山采药，但现在基本没有人采了，野生药材资源也在萎缩。“如果有人去山里种草药，就能把山上现有的极少数野生中药材保留下来，并逐步恢复。”

今年50岁的卓亚培之前与人合伙，承包了500亩山林。今年他对这片林地动起脑筋，利用闲置林下空间发展原生态培育中药材。目前已栽种黄精、三叶青、七叶一枝花、五加皮、八角金盘、天门冬、木瓜等10多个品种的中药材，一共15亩。

与很多工厂化种植方式不同的是，卓亚培种的草药排列稀疏，“多点开花”，树下、溪边、岩石缝里都有种。“这就是原

生态种植，草药栽下后基本不管，接受风雨滋养，野生野长。”卓亚培说，“野种”的中药材虽然生长速度慢，但品质好，长成大药也好。

在种药材的同时，卓亚培还在林地里养殖野兔、元宝鸽、鹌鹑、石蛙等，深度挖掘“林下经济”。下半年，这些栽种的草药还要进行移栽扩植，明后年继续扩大草药种植面积。卓亚培告诉记者，他正在申请松岙中草药原生态培育基地，争取形成一个500亩规模的药材资源库，保护好山间的野生中草药。

发展林下中草药种植，让野生山“活”起来，不仅为大众提供安全、高效的优质药材，也有助农村集体经济发展。松岙镇相关负责人介绍，目前镇里正在大力推广林下中草药种植，当地的街横村正着手打造千亩规模的药材基地，“建起中草药原生态培育基地，既能保护资源，又能助农增收，好处多多”。



野生石斛



七叶一枝花



林下养兔

新突破!宁波大黄鱼土池育苗成功

本报讯(记者余建文 通讯员黄呈坤)记者昨天从宁波市海洋与渔业研究院(国家海水鱼产业技术体系宁波综合试验站)获悉，宁波岱衢族大黄鱼人工繁育研究又有新突破，首次试验土池育苗获得成功。

“大黄鱼土池育苗成功，不仅在浙江省是头一遭，在国内大黄鱼研究领域也是极为罕见的。”研究院院长斯烈钢高兴地说，该育苗模式成熟后，将大大扩展大黄鱼繁育“领地”，助力产业发展“更上层楼”。

大黄鱼育苗，从鱼卵孵化直到长成规格达标的鱼苗，前后要两个来月时间。一直以来，这项工作都是在工厂化育苗车间进行的。今年，研究院把大黄鱼育苗场从车间搬到了土池里，进行全新尝试。

“4月初，我们收集了3公斤的大黄鱼受精卵，放到研究院位于鄞州咸祥的海水池塘多模式养殖基地的大棚土池中。”研究院大黄鱼优化繁育项目组负责人沈伟良介绍，在技术人员的精心呵护下，一粒粒受精卵在土池里成功孵化出鱼苗，并且顺利进食，健康成长。到6月上旬，3公斤鱼卵共繁育出约187公斤大黄鱼鱼苗，这让大家

欣喜不已。

“我们这次使用的育苗土池面积约1亩，相比车间育苗，投放密度要小很多，但土池鱼苗的个头要比车间养出的大一点。”沈伟良说，经测量、计数，首批繁育的土池鱼苗平均体长近4厘米，总数42万多尾，全程采用了更生态、自然的育苗方法。

大黄鱼土池育苗成功，不仅是渔业科技的一项新突破，还有重要的经济价值。斯烈钢院长告诉记者，相比复杂、投资不菲的工厂化育苗，大棚土池育苗设施设备投入要少得多，能大大降低大黄鱼育苗成本。在宁波，养虾养蟹的土池就

非常多，今后拿来利用，将极大扩展大黄鱼育苗规模。

“另一方面，土池的大水体环境与海洋的状态更为接近，繁育出来的鱼苗放流大海后，会有更好的适应性，成活率更高。”斯烈钢说，这对海洋增殖放流也是好处多多。

沈伟良告诉记者，大黄鱼土池育苗是项全新的课题，没有多少可借鉴的案例，像饲料体系、鱼苗健康管理等方面，都需要技术人员进一步探索，“我们现在只是迈出了成功的第一步，今后还需做很多精细化、针对性的研究，形成一套成熟、科学的体系，才能让大黄鱼土池育苗规模化推开”。